

# 华语影片《女孩》入围威尼斯电影节 舒淇导演首作角逐金狮奖

记者 刘宗智 济南报道

## 以导演身份再赴“水城”

入行三十年，从华语演员到新锐导演，舒淇又一次实现了职业生涯的突破转型。

《女孩》的灵感源自于舒淇心中酝酿许久、积蓄已久的故事，讲述了上世纪80年代一名少女的生活，女主角林小丽在逃避压抑生活的过程中，遇见了另一个自由洒脱的女性，也揭开了母亲尘封多年的伤疤。女孩与女人，在交错的命运中互相映照，像一面镜子照出彼此的伤，影片以细腻的视觉语言与灵动的叙事脉络，忠实地讲述少女的困顿、觉醒与挣扎。伴随此次入围官宣，片方同时发布了影片的首张海报，白小樱担纲女主角。

此前，舒淇曾凭借表演作品多次入围三大国际电影节，并于2023年第80届威尼斯国际电影节主竞赛单元中担任评审团评委，成为继巩俐、张曼玉之后，第三位实现欧洲三大电影节主竞赛单元评委“大满贯”的华语电影女演员。

以导演身份再赴“水城”，舒淇难掩激动。她直言“开心、喜悦，入围就是对《女孩》的肯定”，并表示“第一时间心里想感谢所有帮助我完成《女孩》的幕后工作人员。更想感谢侯导，谢谢威尼斯影展所有的选片人。谢谢所有帮我的朋友，谢谢所有爱我的人，顺便谢谢我老公对我的支持。”

对于《女孩》入围本届威尼斯电影节主竞赛单元，影片监制叶如芬表示一切都是“缘分”：“2023年9月9日，我收到舒淇从威尼斯电影节传来的讯息，那年她当评审，说看了许多很不错的电影，也让她决定要拍《女孩》。2025年的7月收到电影节组委会的通知，我们的电影入围了主竞赛。我必须很感性地说这是来自威尼斯的缘分。”

第82届威尼斯国际电影节将于8月27日至9月6日在意大利威尼斯丽都岛举行。届时，舒淇将携主创前往参赛，角逐电影节最高荣誉“金狮奖”。



## 希望角色从人性出发

一直以来，舒淇都有写故事的想法，也有过尝试，在电影节看到有所触动的片子时，这种念头则更为强烈。“本来这两年停了一下，最近应该是看的片子多了，创作的心又燃起来了。”这种创作欲不仅体现在执导上，也贯穿于她的演艺生涯。作为演员的舒淇，不算高产但部部精品。不久前，她出演的最新作品《狂野时代》刚刚亮相第78届戛纳电影节并获得评审团特别奖。影片由毕赣执导，讲述了在一个人类已经不再做梦的世界里，一个“怪物”依然整日沉迷于梦的幻觉中，而一个女人能够看清幻觉，并潜入了他的梦境。舒淇饰演的医生在手术中意外发现陌生人残骸，角色造型融合古典优雅与未来感、机械感，通过不同场景的演绎展现了复杂情感张力。戛纳电影节评委会主席朱丽叶·比诺什称赞《狂野时代》是一部佳作。舒淇的造型和表演，因兼具古典美与未来感被媒体称赞为“视觉交响乐”。

“我现在这个年纪，就不是很想接爱情文艺片了，说实话，真的演不动了。”舒淇坦言。相应地，她更希望新戏趋向生活，角色更多从人性出发。

## 华语电影继续乘风破浪

发展至今，电影节的意义和价值早已超越了单纯的奖项评选，更是全球电影行业艺术与市场的交流重心。舒淇首部自编自导的电影作品《女孩》入围威尼斯电影节主竞赛单元，是华语电影的最新突破，华语电影在国际电影节上的“乘风破浪史”仍在续写。华语电影《日出中天》也入围第82届威尼斯国际电影节主竞赛单元。《日出中天》由蔡尚君执导，辛芷蕾、张颂文领衔主演，影片围绕着昔日恋人的重逢展开，曾经的一场意外让他们分道扬镳，蹉跎七后的再次相遇却揭开了二人隐秘的过往。蔡尚君曾于2011年凭借《人山人海》拿下威尼斯电影节最佳导演银狮奖，近年来产量不大，只有一部2017年的《冰之下》入围过上海电影节。

值得一提的是，电影节获奖是对电影艺术品质的最直接背书。但一旦进入市场，除了本身的艺术价值，更要具备一定的商业价值，才能更好在市场流通，赢得观众关注。

# 画映明月心，情系苍生泪

华。

剧作的深刻性，在于它将反腐主题融入古装传奇的肌理。剧作情节跳出了简单的“清官斗贪官”模式，剧中那句“以画为谏”的唱词，道破了为民请命者的赤子之心，也是一颗明月之心。

爱情是文学艺术永恒的主题，也是艺术作品最吸引人的看点。但是这个主题如何更好地运用和发挥，则是编剧需要认真思量的课题。在《菡萏映月图》中，我们高兴地看到，爱情不是该剧的全部，而是承载主题的精巧容器。当林溪月的真实身份与画中秘密一同揭开，三人的情感纠葛便升华为道义抉择。这种将家国大义嵌入儿女情长的叙事，让观众在为爱情唏嘘时，更能体会“情之深者，莫过于忧民”的重量。

以《菡萏映月图》为线索，是该剧最富巧思的文化表达。这幅

画既是道具，更是角色：它初为“盛世假象”的载体，后成“以画进谏”的媒介，最终化作“民心如镜”的象征。剧中虚实相生的舞美设计，让画中菡萏与舞台实景交融，仿佛观众与弘历一同凝视画中乾坤。这种“以画叙事”的手法，既延续了中国传统“托物言志”的美学，又赋予古老题材以当代艺术张力。

青年主创团队的活力，为剧作注入了蓬勃生气。陈明饰演的弘历，从最初的浪漫天真到后来明白真相，一个转身、一段唱腔便完成了成长弧光；任婧塑造的林溪月，以刚柔并济的身段与唱腔，让“以画为谏”的勇气跃然台上。传统吕剧的婉转唱腔与现代舞台的空间错位、载歌载舞相结合，既守住了“戏以载道”的根，又长出了“与时代对话”的新枝。

剧情的吸引力，在于它如剥洋葱般层层揭开的真相。从弘历



的“错认”开始，画师的欲言又止、县令的反常举动、县丞的步步紧逼，每一个细节都埋下伏笔。这种“传奇性”与“现实感”的平衡，尤其是“突兀感”的运用，让传统戏曲的叙事魅力得以彰显。

从一幅画里的济南月色，到一群人的道义抉择，《菡萏映月图》证明：传统戏曲的创新，不必舍本逐末。它以爱情为引，以反腐为骨，以画意为韵，让吕剧这一古老剧种有了精彩的青春表达。



## 天天娱评

□李恒昌

山东省吕剧院精心打造的《菡萏映月图》，以青春力量重构传统叙事，在大明湖畔的风花雪月中，书写了厚重的历史画卷。

若说“夏雨荷的传说”是浪漫的剪影，《菡萏映月图》则赋予了相似背景更深刻的思想内涵。弘历与杜玉兰的一见钟情，初看是才子佳人的戏码，却在画师林溪月的笔锋、县令杜正威的隐忍中，显露出更深层的涵义。相较于单纯的风花雪月的故事，该剧与百姓疾苦产生共振，从而完成了从“个人情”到“天下事”的升